



庄市中队联合驻地派出所、分类办和社区工作人员开展垃圾包专项整治。

执法、入户宣导、 精准溯源…… 镇海区破解 “垃圾包”顽疾 有妙招

近年来，镇海区全力开展生活垃圾分类专项攻坚行动，推进“撤桶并点、定时定点、桶边督导”三项机制建设，生活垃圾源头分类质量取得了跨越式提升，但由于部分小区住户多、人员杂，作息时间差异大，生活习惯相差悬殊，个别错过投放时间的居民贪图方便，随手将垃圾丢在居住楼前或垃圾房旁，“垃圾包”问题成为小区生活垃圾分类管理的一大“痛点”。

如今，走进镇海的小区，已经见不到“流浪”垃圾包，映入眼帘的只有干净整洁的环境和畅通无阻的道路。垃圾包是如何不见踪影的呢？这要归功于镇海区开展的垃圾包整治行动。



“微网格”志愿者向居民宣传垃圾分类知识。

1 『大综合一体化』执法进小区

11月23日，在非定时投放垃圾时间，未事先告知物业的情况下，记者跟随镇海区综合行政执法局庄市中队执法人员来到芳辰丽阳小区。沿路和垃圾房前干净整洁，不见任何“流浪”的垃圾包。

据悉，芳辰丽阳小区业主超3400户，人口超1万，其中外来租住户近2000人。曾经，小区里垃圾包现象时有发生，不仅影响小区环境品质，也影响垃圾分类工作进一步提质进位。近年来，镇海区综合行政执法局发挥“一支队伍管执法”资源集中优势，持续为垃圾分类执法事项赋权、赋能。在庄市街道，中队联合驻地派出所、分类办和社区工作人员，走进辖区内各个小区，开展“大综合一体化”执法行动，执法人员通过桶边蹲点、公安扫脸取证、PDA开具执法文书等手段提升执法力度，对垃圾包进行专项治理，并进行现场宣讲。

此外，镇海还将专项执法相关新闻报道集纳制作成宣传视频、海报、易拉宝，在各小区内进行滚动宣传，通过各种渠道见缝插针不断宣传，让所有居民都看到职能部门开展垃圾包专项治理情况，进一步了解《浙江省生活垃圾管理条例》等规定，使“垃圾必须分类，乱丢垃圾违法”的观念深入人心。仅用了两个月，辖区垃圾包治理工作就取得突破性的成效。

2 『微网格』志愿者入户宣导实现共治共享

“你好，根据省市相关条例，垃圾混投、乱丢垃圾包等行为将受到行政处罚，生活垃圾请定时定点分类投放。”11月23日，在蛟川街道青枫社区，综合行政执法中队队员与社区网格长、“微网格”志愿者一起，对在非投放时间丢“垃圾包”的居民进行入户宣导。“刚到镇海不知道，原来垃圾投放还有时间呀，下次一定按时分类投放。”有居民听了宣导后表示。

据了解，青枫社区住户多为拆迁安置村民和外来务工人员，垃圾分类管理难度较大。为此，该社区积极发动60多名热心居民成为“微网格”志愿者，他们以楼幢为单位认领自己的管理区域，参与小区垃圾分类志愿服务。有了这些“同村人”“房东”的共同参与，居民在理解、和谐的氛围中认识到了垃圾分类的重要性，垃圾分类宣传效果显著。

“微”志愿带动“大”改变。在“微网格志愿”“周三夜访”“桶宝宝家庭”等垃圾分类志愿行动的正向引导下，镇海各住宅小区、农村片区内垃圾包现象持续改善。在非投放时间段，村社网格长和志愿者们通过在投放点位设置垃圾分类宣传摊，向居民宣传垃圾分类知识，劝导在非投放时间丢垃圾的居民。对部分不了解相关政策的居民，属地综合行政执法中队与社区志愿者会上门进行入户宣传，对个别混投严重、乱丢垃圾包的居民，实施简易程序立案查处。

3 精准溯源『送』垃圾包回家

随着全区生活垃圾分类工作的深入推进，“定时定点、精准投放”已成为镇海大部分居民的习惯。事实上，不仅在住宅小区，镇海区在农村及沿街店铺也开展了垃圾包专项治理行动，通过覆盖全域投放点的智能监控系统，镇海建立了一套及时响应、精准溯源、有力查处的垃圾分类闭环执法机制，不放过每一个“流浪在外”的垃圾包。

“现在辖区内实行生活垃圾定时定点投放，请您在规定时间内投放。”“还有监控记录啊！难为情了！我以后一定不乱扔垃圾。”这是发生在贵驷街道综合行政执法中队执法人员与沿街店铺店主之间的对话。此前，执法人员巡查发现丢弃在沿街垃圾房外的垃圾包后，立即调取投放点的监控录像，并结合属地派出所进行人脸识别，精准溯源，获取投放者的身份信息和联系方式。找到当事经营户后，直接进行现场指认，使用PDA对其作出现场处罚。

垃圾分类习惯的养成，离不开执法的有力保障。下步，镇海将以“大综合一体化”改革为着力点，以执法促管理、以管理强服务，不断提升全区环境品质，提高生活垃圾分类工作水平。

记者 边城雨
通讯员 陈远洋 陆咏文/摄



贵驷中队执法队员通过溯源执法对丢垃圾包的沿街店铺立案查处。